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рОЗпОділ фактОрів риЗику  
серцевО-судиннОї патОлОгії серед  

дОрОслОгО населення міста пОлтава
Захворювання серцево-судинної системи є однією з найважливіших проблем, з якою стикається 

система охорони здоров’я як в Україні так і в усьому світі. Смертність внаслідок серцево-судинної 
патології займає провідне місце в структурі смертності дорослого населення. Основним завданням 
сучасних систем охорони здоров’я по відношенню до серцево-судинної патології є своєчасне вияв-
лення і адекватна профілактика кардіологічної патології. Проведене дослідження показує поши-
реність факторів ризику серцево-судинних хвороб серед дорослого населення міста Полтава.
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Оригінальні дослідження

Робота є фрагментом науково-дослідної робо-
ти «Наукове обґрунтування технологій управ-
ління і організації різних видів медичної, в тому 
числі стоматологічної, допомоги дорослому та 
дитячому населенню в період реформування сис-
теми охорони здоров’я», номер державної реє-
страції № 0113U004778.

Захворювання серцево-судинної системи в 
наш час є однією з найбільших глобальних про-
блем сучасної медицини. Згідно даним Всесвіт-
ньої організації охорони здоров’я щорічно від 
захворювань серцево-судинної системи помирає 
17 мільйонів осіб, а до 2030 року цей показник 
складатиме близько 23,3 мільйонів осіб [1], го-
ловним чином від захворювань серця та інсуль-
ту, які, за прогнозами, лишатимуться єдиними 
основними причинами смерті. 

Фахівці Всесвітньої організації охорони 
здоров’я, проаналізували дані про хвороби на-
селення 194 країн і склали список найпоши-
реніших захворювань [2]. На першому місці 
знаходиться гіпертонічна хвороба, на другому – 
цукровий діабет, третє місце посідає ожиріння.

Хоча проблема серцево-судинних хвороб при-
таманна і розвиненим країнам, але протягом 
останнього часу в них спостерігається позитив-
на динаміка щодо хвороб серцево-судин ної сис-
теми [3]. 

В Україні спостерігається протилежна тен-
денція. За період 1991–2013 роки захворюва-
ність хвороб системи кровообігу зросла вдвічі, а 
поширеність – втричі [4]. Майже 70% населення 
України уражені цією групою захворювань. До 
того ж майже в 60% випадків серцево-судинні 
захворювання (ССЗ) є причиною смерті [5].

Враховуючи складну епідеміологічну ситуа-
цію стосовно серцево-судинної патології страте-
гія сучасної медицини має бути спрямована на 
своєчасне виявлення та профілактику ССЗ. Важ-
ливу роль в цьому відіграє розуміння факторів 

ризику, що можуть призвести до розвитку або 
прогресування захворювань серцево-судинної 
системи. 

Мета дослідження. Метою даного досліджен-
ня було провести аналіз розповсюдження факто-
рів ризику серцево-судинних захворювань серед 
населення міста Полтава.

Об’єкт та методи дослідження

Розповсюдженість факторів ризику серцево-
судинних захворювань вивчали шляхом анонім-
ного анкетування населення міста Полтава (1285 
осіб). 

Отримані епідеміологічні дані опитування 
оброблені автоматизованим способом на пер-
сональному комп’ютері з використанням про-
грам «Miсrosoft Office Excel 2003» и «IBM SPSS 
Statistics 20».

Результати досліджень та їх обговорення

Аналізі факторів ризику серцево-судинних 
захворювань, проводили за наступними показ-
никами: вага тіла, паління, вживання алкого-
лю, характер та тривалість нічного сну, фізич-
ну активність та характер відпочинку, стрес та 
стосунки вдома, контроль свого артеріального 
тиску, наявність серцево-судинних захворювань 
в родині, інформованість щодо питань серцево-
судинної патології, а також показники артері-
ального тиску на момент анкетування, наявність 
скарг з боку серцево-судинної системи.

При аналізі ваги тіла використовувався по-
казник індексу маси тіла (ІМТ): в результаті ви-
явлено, що нормальні показники мають лише 
51% респондентів, 32% опитуваних мають ІМТ 
в межах надмірної ваги, 14% – страждають на 
різні ступені ожиріння (11% – І ступінь, 4% – 
більш високі ступені ожиріння), 3% – знаходи-



89

ISSN 2072-9367. СУЧАСНI МЕДИЧНI ТЕХНОЛОГІЇ, № 4, 2015

лись у межах недостатньої ваги тіла (рис. 1).
Аналізуючи розподіл по наявності шкідливих 

звичок встановлено, що майже третина (29%) опи-
туваних палить, а майже п’ята частина (18%) –  
тією чи іншою мірою зловживає спиртними на-
поями (вживання алкоголю декілька разів на мі-
сяць або частіше) (рис. 2).

При оцінці характеру нічного сну виявлено, 
що 14% опитуваних скаржаться на порушення 
характеру нічного сну – безсоння, постійне про-
кидання вночі, а 9% – страждають недосипан-
ням (тривалість сну менше 6 годин) (рис. 3).

Важливим фактором ризику серцево-
судинних захворювань є нервово-психічне пере-
навантаження (оцінювали по параметрам – від-
чуття постійного стресу та стосунки в родині). 
Виявлено, що відчуття постійного стресу прита-
манне 58% опитуваних. Щодо відчуття стресу в 
родинних відносинах, лише 4% опитуваних від-
мічають напружену ситуацію вдома (рис. 4).

Фізична активність відіграє важливу роль у 
формуванні порушень з боку системи кровообі-
гу. Досліджуючи характер фізичної активності 
населення міста Полтава, виявлено, що в повсяк-
денному житті 75% опитуваних мають достатню 
фізичну активність, а 25% – ведуть сидячий спо-
сіб життя. Інша картина спостерігається щодо 
характеру відпочинку: 55% віддають перевагу 
пасивному відпочинку, а 45% – активному від-
починку (рис. 5).

Важливу роль для кардіосхвильованості віді-
грає сімейний анамнез. Проаналізувавши дані, 
отримані в результаті анкетування, встановлено, 
що у 62% респондентів обтяжений сімейний кар-
діологічний анамнез: 48% мають кардіологічну 
патологію у одного з кровних родичів, а 13% –  
у двох чи більше кровних родичів (рис. 6).

В питаннях своєчасної ефективної профілак-
тики розвитку первинної, а також ускладнення 
вже існуючої серцево-судинної патології відіграє 
загальна інформованість населення щодо стану 
цієї проблеми. 

Респондентам було запропоновано відпові-
сти на два питання: «Яка на Вашу думку осно-

вна причина смертності дорослого населення?» 
та «Звідки Ви отримуєте інформацію щодо пи-
тань профілактики серцево-судинних захворю-
вань?».

В результаті обробки відповідей встановлено, 
що лише 43% опитуваних основною причиною 
вважає серцево-судинну патологію, 29% назвали 
онкологічну патологію, а 28% називали різнома-
нітні причини (хірургічна патологія, травми, ін-
фекційні хвороби, отруєння тощо). В цей же час 
лише 34% опитуваних отримували інформацію 
щодо профілактики ССЗ від лікаря, в той час як 
47% опитуваних отримували інформацію з дже-
рел масової інформації (телебачення, Інтернет), 
а 19% – від знайомих, друзів.

Висновки

При вивченні факторів ризику серцево-
судинної патології серед населення міста Полта-
ва встановлено:

- Високий показник надмірної ваги тіла: 
32% – надлишкова вага, 14% – різні ступені 
ожиріння;

- Висока розповсюдженість тютюнопаління 
(29%) та зловживання алкоголем (18%) серед до-
рослого населення;

- Високий показник нервово-емоційного на-
вантаження – 58% респондентів відмічають по-
стійний стрес;

- 14% опитуваних скаржаться на порушен-
ня сну – часті прокидання та безсонню, а 9% – на 
хронічне недосипання;

- Відносно низький показник недостатньої 
фізичної активності (25%);

- Високі показники обтяженого кардіологіч-
ного анамнезу – 62% опитуваних мають кровних 
родичів, що страждають кардіологічною патоло-
гією;

- Низьку інформованість населення щодо 
серцево-судинної патології: лише 43% опитува-
них розуміють складність кардіологічної пато-
логії і лише 34% опитуваних радились з лікарем 
щодо профілактики ССЗ.
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распрОстранение фактОрОв риска  
сердечнО-сОсудистОй патОлОгии среди  

вЗрОслОгО населения гОрада пОлтава

Заболевания сердечно-сосудистой системы являются одной из важнейших проблем, с которой 
сталкиваются системы здравоохранения, как в Украине, так и во всем мире. Смертность в следствии 
сердечно-сосудистой патологи занимает ведущее место в структуре смертности взрослого населения. 
Основным заданием современных систем здравоохранения по отношению к сердечно-сосудистой 
патологии является своевременное выявление и адекватная профилактика кардиологической па-
тологии. Проведенное исследование показывает распространенность факторов риска сердечно-
сосудистых заболеваний среди взрослого населения города Полтава.

Ключевые слова: сердечно-сосудистые заболевания, факторы риска, распространенность.
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prEvalENcE of rISK factorS  
of cardIovaScular dISEaSE amoNg  
thE adult populatIoN IN poltava

Diseases of the cardiovascular system is one of the major problems faced by the health system both 
in Ukraine and throughout the world. The mortality rate as a consequence of cardiovascular disease oc-
cupies a leading place in the structure of adult mortality. The main task of modern health systems in 
relation to cardiovascular disease is early detection and adequate prevention of cardiac pathology. The 
study shows the prevalence of risk factors for cardiovascular disease in the adult population of the city 
of Poltava.

Keywords: cardiovascular disease, risk factors, prevalence.



101

ISSN 2072-9367. СУЧАСНI МЕДИЧНI ТЕХНОЛОГІЇ, № 4, 2015

Рис. 1. Розподіл респондентів, згідно ІМТ Рис. 2. Поширеність шкідливих звичок серед  
населення м. Полтава
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Рис. 3. Характеристика нічного сну серед  
населення м. Полтава

Рис. 5. Характер фізичної активності дорослого  
населення м. Полтава

Рис. 7. Причини смертності дорослого населення, 
згідно опитування мешканців м. Полтава

Рис. 6. Характеристика сімейного кардіологічного 
анамнезу серед населення м. Полтава

Рис. 8. Джерела отримання інформації відносно  
профілактики ССЗ серед населення м. Полтава

Рис. 4. Характеристика нервово-психічного  
стану населення м. Полтава


